

广州市荔湾区人民政府

广州市荔湾区人民政府关于广州市荔湾区 2017年度预算执行和其他财政收支的 审计工作报告

——2018年10月25日在广州市荔湾区第十六届人民代表大会
常务委员会第二十三次会议上

区审计局局长 胡平蓉

主任、各位副主任、各位委员：

我受区人民政府委托，现汇报我区2017年度预算执行和其他财政收支的审计情况，请予审议。

根据《中华人民共和国审计法》和《广东省预算执行审计条例》的规定，区审计局对荔湾区2017年度预算执行和其他财政收支情况进行了审计。审计工作中，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻区委、区政府决策部署，全面落实区十六届人大常委会第十二次会议对上年审计工作报告的审议意见，始终坚持依法审计、客观求实、鼓励创新、推动改革，

较好地发挥了审计在党和国家监督体系中的积极作用，为推动国家中心城市核心功能区和现代化中心城区建设提供了有力的支持和保障。

审计结果表明，荔湾区 2017 年度预算执行情况总体良好。区属各有关部门、各单位认真执行区十六届人大二次会议批准的财政预算，紧紧围绕“一个中心、两个融合、三大平台、四大抓手”的发展思路，坚持稳中求进工作总基调，全力以赴抓重点、补短板、强弱项，有效促进了经济社会的平稳健康发展。

一是财政收入年度预期目标顺利完成。认真落实各项增收措施，努力挖掘增收潜力。充分发挥财税部门与各经济部门联动优势，综合治税力度不断增强。妥善处理依法组织收入与按规定降税减费的关系，确保了预算收入任务的完成，推动了预算收入有效增长。

二是民生事业和重点项目支出得到较好保障。通过优化财政支出结构，从严控制一般性支出，确保了民生事业支出及重点项目支出的需要。全年我区一般公共财政预算支出投入民生领域资金占支出比重 88.1%，主要用于教育、科学技术、文化体育、医疗卫生、社会保障、社区服务等方面支出，为各项政策落地提供了坚实保障。

三是财政管理改革稳步推进。印发了《关于加强财政支出进度管理工作的通知》、《荔湾区财政国库集中支付方式划分标准和申请拨款附件要求的意见》等规章制度，促进了支付效率和资金

效益的提高。加大资金统筹和存量资金盘活力度，有序推进预算资金绩效管理工作。落实风险防范措施，有效确保了财政资金的安全有效运行。

对上年度审计工作报告反映的问题，有关部门和单位按照区政府常务会议的部署和要求，认真组织整改。截至 2018 年 6 月，上年度审计工作报告反映的 20 个问题，已全部完成整改。

一、财政管理审计情况

2017 年，区一般公共预算总收入 114.79 亿元，总支出 94.32 亿元，安排预算稳定调节基金 13.12 亿元，年终结转 7.35 亿元；政府性基金预算总收入 41.51 亿元，总支出 27.97 亿元，年终结转 13.54 亿元；国有资本经营预算总收入 5,077 万元，总支出 3,538 万元，年终结转结余 1,539 万元。审计结果表明，区财政部门积极组织收入，强化支出管理，较好地完成了全年预算收支任务。存在的问题，主要是：

（一）部分项目支出未能按年初预算安排执行。

2017 年，区各预算单位全年申请收回或调减预算支出指标超过年初预算安排资金 50% 的项目共有 294 个，收回或调减预算支出指标合计 7.87 亿元，占上述 294 个项目年初预算支出总额的 93.74%。其中，区教育局全年申请收回或调减预算支出指标超过年初预算安排资金 50% 的项目共有 117 个，收回或调减预算支出指标合计 1.13 亿元，占上述 117 个项目年初预算支出总额的 83%。上述调整导致有关项目支出未能按年初预算安排执行。

（二）部分项目支出预算执行率低。

2017 年区各预算单位有 648 个项目支出预算执行率低于 30%，涉及金额 16.51 亿元，其中科技研究与开发专项经费等 467 个项目支出预算执行率为 0，涉及金额 11.46 亿元。抽查发现，区教育局预算指标中有 289 个项目支出预算执行率低于 30%，涉及金额 1.43 亿元，其中有 32 个项目涉及金额 1,531 万元是 2016 年结转项目。

（三）决算草案编制不够准确完整。

2017 年区财政在预备费中列支应急性登革热防控经费 335 万元、信访维稳工作专项经费 190 万元。在编报决算报表时，未将上述从预备费中列支经费在决算报表中的“动支预备费”栏目反映。抽查区教育局、区水务农业局等单位，发现上述单位的年度会计报表中财政拨款收支数与单位决算草案中的财政拨款收支数不一致，其中：区教育局年度会计报表中财政拨款收入 4.61 亿元、支出 4.84 亿元，而该单位决算草案中反映的财政拨款收入为 2.70 亿元、支出 2.93 亿元，单位会计报表与决算草案中反映的收入、支出各相差 1.91 亿元；区水务农业局年度会计报表中财政拨款收入 8,831.37 万元、支出 12,327.93 万元，而该单位决算草案中反映的财政拨款收入为 9,966.57 万元、支出 13,449.59 万元，单位会计报表与决算草案中反映的收入相差 1,135.20 万元、支出相差 1,121.66 万元。此外，审计还发现，彩虹街道办事处、南源街道办事处 2017 年超预算列支的公务用车运行维护费 1.18 万元、1.5

万元未如实报在本单位上报的决算草案中反映。

（四）暂存暂付款项长期挂账。

截至 2017 年末，区财政总预算会计账中，挂账 10 年以上的其他应收款有 2.96 亿元，主要是原财政周转金各户并账转入 1.81 亿元、住房基金户等各专户转入 6,745 万元，以及区划调整时由原芳村区财政并账转入 1,822 万元等已挂账多年，未能及时清理。此外，截至 2017 年末，区财政管理资金专户中财政借出款项余额有 1.11 亿元，均是以前年度借出的财政周转金和其他财政代垫款，挂账多年尚未处理。

二、部门预算执行和其他财政收支审计情况

对区水务农业局、区城市更新局、南源街道办事处和彩虹街道办事处等 4 个单位 2017 年度的部门预算执行情况进行了审计，并延伸审计 9 个所属单位，涉及资金总额 44,288.06 万元。同时还对区委老干部局、区民政局、区政务办、区总工会、区机关事务管理局、昌华街道办事处、冲口街道办事处以及东沙街道办事处等单位的财政收支情况进行审计。从审计情况看，部门预算管理不断加强，财政资金使用绩效有所提高，部门预算执行情况总体较好。审计发现的主要问题是：

（一）非税收入未按规定上缴区财政。

有 7 个部门和单位的非税收入未按规定上缴区财政，涉及金额 415.02 万元。其中，区机关事务管理局将应缴财政收入 177.21 万元长期在应付款项中挂账，未按规定及时上缴区财政。南源街

道办事处、昌华街道办事处和彩虹街道办事处等 3 个单位收取拆迁补偿款、租金收入等合计 223.11 万元未及时足额上缴区财政。冲口街道办事处将应缴财政收入 11.69 万元作为管理费由企业留用，未及时足额上缴区财政。此外，还有 2 个单位的利息收入合计 3.01 万元未上缴区财政。

(二)“三公”经费及其他公务支出管理不严问题在一些部门单位依然存在。

一是公务车管理方面。2014-2017 年南源街道办事处、昌华街道办事处、彩虹街道办事处和冲口街道办事处等 4 个单位超预算列支公务用车运行维护费，涉及金额 10.72 万元。

二是公务接待方面。昌华街道办事处 2014 年有 5 笔公务接待支出报销单据未附接待公函和接待清单，涉及金额 1.61 万元。

三是因公出国（境）费方面。昌华街道办事处 2015 年没有按规定调整因公出国（境）经费预算，涉及金额 1.60 万元，导致该单位年终决算及决算公开资料未如实反映该笔因公出国（境）费用。

四是其他公务支出方面。昌华街道办事处 2014 年在差旅费中列支了超标准的住宿费以及与公务活动无关的其他费用，审计期间有关人员自行清退了违规列支的费用 5.08 万元。冲口街道办事处 2014 至 2016 年超预算列支培训费 10.40 万元。

(三) 国有资产管理有待进一步提高。

一是不按规定登记。区机关事务管理局有 12 处房产合计面

积 2,300 平方米未登记固定资产。东沙街道办事处有 5 处房产合计面积 8,550 平方米未登记固定资产。区政务办有 3 个信息化项目已竣工验收并投入使用,但未按规定登记资产,涉及金额 530.28 万元。区总工会接收外单位调拨的车辆一台未及时登记固定资产,涉及金额 24.88 万元。

二是不按规定出租。区城市更新局属下区旧城改造项目中心将 16,395 平方米自有物业,直接委托区属国有企业广州市金升物业管理有限公司管理,未履行报批手续,且出租价低于该物业的月租评估价。东沙街道办事处将东沙科技创业大楼 8 楼面积超过 500 平方米的物业出租,未履行报批手续,未按规定公开招租,且该物业 2015 年的租金及管理费 67.18 万元至审计时止仍未收取。

三是不按规定及时处置。南源街道办事处已报废无法使用的固定资产 61.45 万元仍在账上反映,未按规定及时处置。

四是固定资产账与资产实物、固定资产账与资产管理系统登记的信息不符。截至 2017 年 6 月,区总工会固定资产账反映房屋及建筑物价值 449.15 万元,资产盘点表反映的房屋及建筑物价值为 373.42 万元,两者相差 75.73 万元。截至 2017 年 8 月,昌华街道办事处固定资产账反映房屋及建筑物价值 889.2 万元,而区国有资产信息管理系统中反映该单位房屋及建筑物价值为 1,106.34 万元,两者相差 217.14 万元。

(四) 项目资金管理不规范。

一是项目资金未能专款专用。区水务农业局未经批准于 2017 年将江尾涌综合整治工程拆迁等专项资金 210 万元划拨到本单位基本户，用于补充日常办公经费支出。区总工会在区工会经费中列支本单位福利支出以及老干经费 12.89 万元。昌华街在荔枝湾涌二期地块综合整治专项资金中列支了与该项工作无关的暖企行动费用共 1.97 万元。

二是结转结余的项目资金未按规定及时清理。区城市更新局 2013 年将大坦沙岛更新改造项目前期费用划拨到属下区旧城改造项目中心后，结余资金 477.82 万元滞留在区旧城改造项目中心，结转时间已超过两年。彩虹街道办事处 2014 年收到的全民健身活动经费、体育指导员服务点经费、创建文化先进区等专项经费共计结余 18.53 万元，结转时间已超过两年。上述资金未按规定及时清理。

（五）政府采购制度执行不严格。

一是超预算采购。2017 年，区水务农业局采购办公设备超预算 19.51 万元；南源街道办事处采购超预算的金额为 24.73 万元。

二是未按规定履行政府采购。区水务农业局属下的区水务设施管理中心直接委托劳务派遣公司实施排水井挂网工作，直接委托系统运行技术服务公司实施水闸总控制中心及三防指挥中心的系统维护工作，未按规定履行政府采购程序涉及金额 464.59 万元。

三是有 7 个单位存在公务车辆维修和保养未按规定选择政府

采购的协议供应商，涉及车辆维修支出 16.54 万元。

（六）财务管理工作不到位。

一是银行账户管理不到位。区机关事务管理局两个房改专用银行账户长期未进行核对，导致账面少反映住房基金 32.85 万元。南源街困难企业退休人员过渡性医保专户在 2014 年结清后没有经济业务发生，直至审计期间才作销户处理。

二是财务公开数据不真实。昌华街道办事处 2014 年至 2016 年公务用车运行维护费实际支出 19.19 万元，向社会公开的决算数为 11.85 万元，向社会公开数比实际支出数少反映 7.34 万元。

三是往来账款长期未作清理。区城市更新局 2013 年垫付西郊村项目第一期市政基础设施配套资金、垫付坦尾村旧村改造项目的停产停业补偿等共计 1.15 亿元，未按规定清理追收。昌华街道办事处有 5 项保证金共计 3.92 万元自 2009 年以来一直挂账，未作清退也未上缴区财政，有 198.51 万元应收账款与对应单位挂账不一致，且长期未清理。东沙街道办事处截至 2016 年末其他应付款挂账 3 年以上的 9 笔共 42.57 万元，其他应收款挂账 3 年以上的 8 笔共 98.49 万元未及时清理及追收。

三、重点民生项目和专项资金审计情况

（一）华林街兴贤社区微改造优化提升工程项目审计。

华林街兴贤社区微改造优化提升工程项目计划投资 888 万元，审计结果表明，项目建设程序和资金使用方面基本符合相关规定。审计发现的主要问题：

一是工程建设进度缓慢。华林街道办事处未能按照工程立项建设期限和立项内容完成工程，根据立项文件建设期限要求 2014 年 12 月华林街道办事处应完成微改造优化提升工程，截至 2017 年 10 月，工程尚未完工。二是部分工程概预算编制偏差率大。华林街街道办事处报送的部分工程概预算财政评审核减偏差率超出规定，其中，通信路线工程项目财政评审概算送审金额 186.15 万元，财政审定金额 104.79 万元，偏差率 77.63%；电信项目工程财政评审预算送审金额 22.3 万元，财政审定金额 9.45 万元，偏差率 135.79%；低压改造工程财政评审预算送审金额 183.14 万元，财政审定金额 102.40 万元，偏差率 78.84%。

（二）区职工济难基金管理使用情况审计。

对 2014 至 2016 年由区总工会管理的职工济难基金的审计结果表明，区职工济难基金规章制度健全、使用程序合法，有效地发挥了对困难职工的帮扶作用。审计发现的问题主要是区总工会于 2014 年 1 至 7 月期间，在区职工济难基金中列支 8.3 万元用于对 22 个非帮扶对象（已退休人员）的救助，违规扩大了职工济难基金的开支范围。

本报告反映的审计情况，区审计局依法征求了各被审计单位意见，出具了审计报告和相关的审计决定。对涉嫌违法违纪线索，已按有关规定移交区纪委监委进一步查处；对违反财经法规的问题，已依法依规作出审计处理；对制度不完善、管理不规范的问题，提出了改进工作的意见和建议。有关单位认真采纳审计意

见，迅速推进整改落实，审计整改情况将按规定向区人大常委会报告。

四、审计建议

（一）狠抓组织收入，整合财政资源。

进一步加强对财政经济运行情况的监控、分析和调控，积极挖掘收入潜力，督促区属部门单位依法依规组织非税收入，做到应收尽收。进一步整合财政资源，努力盘活存量用好增量，切实保障区委、区政府决策部署的重大改革、重要政策和重点项目的资金需求。

（二）强化预算管理，提高支出绩效。

进一步强化预算刚性约束，不断增强预算编报的统筹性、预算执行的有效性、决算反映的精准性。深化完善项目库管理，不断提高年初预算到位率和预算的执行率。加强项目资金管理和跟踪，建立预算资金定期清理收回机制，对预算年度内难以支出的项目资金，及时调整用途或予以收回，统筹用于经济社会发展需要且年内可以形成实际支出的项目。

（三）不断加强重点领域监管，全面落实巡视整改要求。

以全面落实省委巡视整改为契机，重点加强对区属单位违规列支三公经费、违规采购、违规处理资产以及财务管理混乱等问题的监管，发现问题及时查处。切实抓好审计查出问题的整改工作，对审计发现问题和提出的建议，各单位负责人作为第一责任人要认真研究，切实整改。对整改不到位的及时进行约谈，对整

改不力，屡审屡犯的，严格追责问责。

以上报告，请予审议。



广州市荔湾区人民政府

2018年10月23日